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Постановка проблеми. Інтерес до креативності як предмету дослідження зростає в 
геометричній прогресії з другої половини ХХ століття в усіх сферах людинознавства. 
Широкий спектр як вітчизняних, так і зарубіжних досліджень дозволяє стверджувати, що 
креативність є якістю особистості (властивою тією чи іншою мірою), розвиток якої стає 
нагальною необхідністю в умовах нової реальності. 

Успішне формування всебічно і гармонійно розвиненої особистості можливе лише за 
умови врахування закономірностей її розвитку. Включення людини до різних систем - 

біологічної, екологічної, соціальної - визначає надзвичайну складність і різнорідність 
детермінант і потенціалів індивідуального розвитку. Однією із найбільш важливих умов для 
успішного самовираження, всебічної самореалізації та адаптації особистості в сучасному 
світі є її здатність до творчості як процесу, що має певну специфіку і спонукає до створення 
нового. При цьому внутрішнім ресурсом, потенціалом, що забезпечує цей процес, є 
креативність. Сучасне суспільство, активно функціонуючи, розвивається з великою 
швидкістю, що, безумовно, іноді породжує складні, неоднозначні і суперечливі ситуації. 
Розвиток науки і розширення інформаційного простору задають високий рівень конкуренції і 
посилюють темп можливих змін, які стосуються різноманітних сторін життя людини. З 
однієї сторони, дана ситуація надає можливості для успішної самореалізації особистості в 
усіх сферах діяльності. З іншої ж - сучасні умови пред’являють і високі вимоги до здатності 
приймати рішення самостійно, розробляти і реалізовувати нестандартні і принципово нові 
ідеї, застосовувати гнучкість в поведінці при вирішенні різноманітних завдань. Всі ці 
характеристики входять до поняття креативності. 

Мета дослідження – вивчення впливу властивостей креативності на вибір стратегії 
самореалізації особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах глобалізації суспільства процес 
становлення і розвитку особистості ускладнюється прискореним розвитком техніки та 
інформаційних технологій. Вирішальне значення має творчий потенціал особистості, бо її 
самореалізація, насамперед, залежить від креативних можливостей людини, її здатності 
нестандартно, на підставі свого світогляду, орієнтуватися в навколишньому світі і прийнятті 
(або неприйнятті) його цінностей [1]. Креативність являє собою інтегральну сукупність 
фантазії, передбачення, інтуїції, працьовитості, вміння долати умовності, інноваційно 
мислити і створювати, «будувати» оновлену реальність. Людина відрікається від вузько 
ситуативних інтересів і цінностей. Власне життя будь-хто може перетворити на творчість, 
стати її творцем. Рушійною силою креативності є найсильніша людська потреба, що 
отримала відображення у відповідних суспільних ідеалах, так звана самореалізація 
особистості, існування якої доведено емпірично. Соціально-філософський аналіз проблеми 
самореалізації особистості має, безсумнівно, світоглядне, методологічне і практичне 
значення. Життєдіяльність людини, її самореалізація здійснюються в рамках певного 
соціального середовища, під впливом соціальних організацій різного рівня  та своїх власних 
мотивів, потреб та інтересів. Залежно від домінування в певні моменти життєдіяльності тих 
чи інших детермінант людина в своєму ставленні до суспільства може стати конформістом, 
девіантом або цілісною творчою особистістю. Таким чином, в соціальних умовах 
проявляються два полюси самореалізації: 1) творчість, самоусвідомлення; 2) руйнування як 
структурних основ суспільства, так і власних. Негативна форма самореалізації починає 
домінувати над позитивною в тих випадках, коли у індивіда проявляються труднощі у 

реалізації себе в позитивних формах [2]. В людині однаково представлені тенденції до 
творення і руйнування. Яка з них вийде на передній план, залежить від умов, в яких вона 
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знаходиться, а також від особливостей її особистості, ступеня розвиненості або 
нерозвиненості її потенціалу. 

Самореалізація - це постійна внутрішня робота над собою. Розвиток здібностей і 
потенціалу на основі ідентифікації людини передбачає вибір гідних і досить важких 
інтелектуальних, творчих і моральних завдань, на які є запит суспільства. Синергетичне 
поняття «самоактуалізація» у філософії розглядається як прагнення особистості до 
самоздійснення, до актуалізації того, що міститься в якості потенцій. Тенденція до 
самоактуалізації становить сутність особистості і розглядається як прагнення людини 
постійно втілювати, реалізовувати  себе, свої здібності, свою сутність [3]. Якісним виміром 
самореалізації особистості є задоволеність життям, що відображає результат досягнення 
значущих для особистості цінностей і цілей. Самореалізація - це швидше загальний принцип 
і в той же час процес реалізації потенційних можливостей, закладених в кожній особистості. 
Самоактуалізація складається з самості, яка потребує актуалізації. Самоактуалізація - це 
основний і по суті єдиний мотив людського життя. Самоактуалізація - це дії, спрямовані на 
задоволення потреб. Будь-яка потреба - це стан дефіциту, що мотивує людину на його 
заповнення [5]. В основі системи цінностей самоактуалізованої людини лежить її 
філософське ставлення до життя, згода з собою, зі своєю біологічною природою, прийняття 
соціального життя і фізичної реальності. Універсальною характеристикою всіх 
самоактуалізованих людей, яку можна назвати оригінальністю, винахідливістю або творчою 
жилкою, є креативність (лат. сreatio-творення) - латинський термін, який перекладається як 
«творчість» або «створення з нічого». На Заході креативністю позначають технологічний 
елемент творчості. У пострадянській мовній культурі креативність сприймають набагато 
ширше, оскільки це зовсім нове і ще не зовсім зрозуміле явище. Тому найчастіше 
креативністю називають здатність людини до нестандартного, оригінального мислення і 
поведінки, які мають творчий, конструктивний характер. Сьогодні існує безліч визначень 
креативності. Одним із таких, що, на нашу думку, найбільш повно розкриває зміст цього 
поняття, є таке: «Креативність – це здатність породжувати безліч різноманітних 
оригінальних ідей в нерегламентованих умовах діяльності. Це - здатність привносити щось 
нове в досвід, усвідомлювати прогалини і протиріччя, відмовлятися від стереотипних 
способів мислення. Це швидкість породження нових ідей за одиницю часу, здатність 
виробляти «рідкісні» ідеї, вміння в простому бачити складне, і навпаки» [6]. 

Здатність до креативності як індивідуальна якість базується на «особливому профілі 
особистості», тобто на загальних і особливих суб’єктивних передумовах, які розвинені в 
особливому співвідношенні між собою. Ці передумови обумовлюють або забезпечують 
творче ставлення особистості у її взаєминах з соціальним середовищем. Це характерне 
ставлення в мисленні і дії є типовим для будь-якої креативної особистості незалежно від 
того, в якій сфері інновацій і на якому рівні вимог (індивідуальних або громадських) ця 
творча діяльність протікає. Таке особливе ставлення особистість сприймає не тільки в рамках 
вимог до творчої ситуації. Його слід розглядати як основне ставлення до всього 
навколишнього світу і самого себе. Креативність особистості дозволяє не тільки реалізувати 
свій життєвий потенціал, а й знайти своє місце в житті. Проблему самоактуалізації 
особистості детермінує глобалізація суспільства. Головна життєва стратегія - повна 
реалізація «Я», постійний процес становлення неповторного і цілісного людини, розвиток її 
креативності. Соціальна орієнтація глобалізації залежить від морально-світоглядної позиції, 
системи духовних цінностей, які визначають її політику. Глобалізація за способом 
проведення, за своїми наслідками може бути гуманною і антигуманною, служити інтересам 
всього людства або задовольняти суб’єктивні потреби. Розвиток здібностей і потенцій на 
основі глобалізації передбачає вибір гідних і досить напружених творчих і моральних 
завдань, на які є запит суспільства. У реальній системі суспільних відносин нашого часу 
ухиляння від самостійного рішення і відповідальності рівносильно визнанню своєї 
неспроможності, особистісної недосконалості. Самореалізація має свої межі і свої стадії 
розвитку. Самореалізація - результат прояву інтелекту і творчих здібностей. 
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Психологи-практики нерідко стикаються з проблемою емоційного вигорання, але 
креативність як фактором успішної професійної діяльності, що покликаний сприяти 
вирішенню цієї проблеми. Наявність творчого мислення і сприятливі умови для реалізації 
професійних ідей сприяють підвищенню ефективності роботи. Перш за все це пов’язано з 
тим, що фахівець таким чином самореалізовується не тільки в суспільстві, а й в середовищі, 
в якому працює, тим самим отримуючи визнання. За словами американського психолога 
Абрахама Маслоу, визнання та самореалізація в піраміді потреб посідають найвищі позиції, а 
саме четверте та п’яте місце відповідно.  

Таким чином, креативний підхід до роботи сприяє задоволенню таких потреб, як:  
– потреба в самоактуалізації, самоідентифікації і самовираженні;  
– потреба в реалізації своїх цілей і здібностей;  
– потреба в розвитку власної особистості;  
– задоволення пізнавальних потреб (знати, вміти, досліджувати).  
Безумовно, для того щоб досягти найвищих ступенів піраміди Маслоу, людина 

повинна бути не тільки мотивованою до дій, що сприятимуть реалізації перерахованих вище 
потреб, а й мати творчий потенціал. 

Висновки. Підсумовуючи результати даного дослідження, варто зауважити, що 
важливим етапом у формуванні креативності, як професійної компетенції, є навчання у 
вищій школі. Саме в цей час проходить період соціалізації суб’єкта, як фахівця, 
зароджуються основи розуміння свого місця в обраній сфері і формується професійний 
творчий потенціал. Формалізовані методи роботи перешкоджають плідній діяльності, в 
зв’язку з чим важливо розвивати і проявляти креативні здібності, які сприяють самореалізації 
фахівця в професійному середовищі. В результаті використання творчого потенціалу 
народжуються нові методи роботи, що дають можливість задовольняти потреби, що 
пов’язані з розвитком власної особистості. 

Підвищення рівня креативності - запорука плідного довгострокового розвитку в 
контексті глобалізації. Як це не парадоксально, глобалізація основних сфер життєвого світу 
посилює процеси прагнення людини до своєї самореалізації, яка неможлива без певного 
рівня розвитку здатності індивіда до абстрактного, теоретичного мислення, без достатнього 
рівня його загальної культури і здатності до творчості. 
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